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دنبالهي ( درسنامه جملات  حسابي مجموع     ي 
  حسابی (عددی) ی دنباله يادآوری

ی قبـل از خـود بـه دسـت  ی اول)، از افزودن يک مقدار ثابت به جمله ی آن (غير از جمله است كه هر جمله از اعداد ای دنباله ی حسابی (عددی) دنباله
n{aی حسابی دهند. در دنباله نمايش می dآيد. به اين مقدار ثابت قدرنسبت گفته و آن را با می }:  
١(a1 ی اول است. جمله  
گر ) ٢ nباشد، dقدرنسبتا n

...d a a a a a a       2 1 3 2   است. 1
a)اول ی ام با داشتن جملهnی ) جمله٣ naی ، از رابطه(d)و قدرنسبت 1( a (n )d  1   آيد. دست می به 1
m(aامmی ام با داشتن جملهnی ) جمله٤ nی از رابطه ،(d)و قدرنسبت ( ma a (n m)d   آيد. دست می به  

گر٥ pدنباله باشند،اين ی متفاوت از  دو جمله qaو pa) ا qa a
d

p q





  است. 

كم است. به ط ی حسابی رابطه ) بين جملات دنباله٦ n(nكلی هر نمايش به فرم  وری خطی حا ) a n    nی حسـابی بـا  ، نمايش يک دنبالـه
  ی جمله را قرار دهيم. ، شمارهnاست. برای يافتن هر جمله كافی است به جای قدرنسبت

گر٧ bی باشد، تعداد جملات از رابطه dی حسابی با قدرنسبت ی آخر يک دنباله جمله bی اول و جمله a) ا an
d
    آيد. دست می به 1

ی حسابی دهند، قدرنسبت ايـن  تشكيل يک دنباله ،ی اعداد حاصل عدد را طوری قرار دهيم كه دنباله m، تعدادbو a) هر گاه بخواهيم بين دو عدد٨

bی دنباله از رابطه ad
m

   آيد. به دست می 1

گر٩ n{a) ا n{bو {  ای حسـابی بـا قدرنسـبت ، دنباله در صورت وجودباشند، جملات مشترک دو دنباله  d2و d1های با قدرنسبت ی حسابی دو دنباله {
d سازد كه در آن میdترين مضرب مشترک ، كوچکd1 وd2 .است  
n{aی حسابی ) در دنباله١٠ pی هرابط در طبيعی كه lو p،q،n،mبرای هر ،{ q n m l      ، داريم:صدق كنند 2

n m p q ln m p q l a a a a a        2 2   
  ی حسابی  مجموع جملات دنباله

n{aی حسابی در دنباله   شود:  یدهند و تعريف م نمايش می nSی اول را با نماد جمله nمجموع ،{
n n

...a a a S   1 2  
گر   آيد: زير به دست می های ی اول از رابطه جمله nی حسابی باشد، مجموع قدرنسبت دنباله dام وnی جمله na،ی اول جمله a1ا

n
nS [ a (n )d]  12 n     يا     12 n

nS (a a ) 12    

č1لJ﹞ ی اول را بيابيد. جمله ۲۰است. مجموع  ۹ی دهم برابر  و جمله ۳ی هفتم برابر  ی حسابی، جمله در يک دنباله  
 čYi1C   

( )*

a aa
d ( )*a

S [ ( ) ( ) ]

a a ( )d a a a

     
         

           

10 77
10 20
7 1 1 7 1
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·F﹊±  ¾"č گر تعداد جملات   ی حسابی فرد باشد، داريم: يک دنباله ا
       n nS ( n ) a   2 1 2 nSی وسط) يا       (جمله         1 n    

č1لJ﹞ گر naا n 3   قدر است؟ ی اول چه جمله ۱۵باشد، مجموع  1
 čYi1C  

n

S S a
S

a n a

       
       

15 2 8 1 8
15

8

15
15 25 375

3 1 3 8 1 25
  

·F﹊±  ¾#č مجموعn برابر است با ،با شروع از يک عدد طبيعی متوالیn (n ) 1
  . به عبارت ديگر:2

n (n )... n
     11 2 3 2  

·F﹊±  ¾$č مجموعn  برابر است با ،۲عدد طبيعی زوج متوالی با شروع ازn (n )   . به عبارت ديگر:1
... n n (n )     2 4 6 2 1   

·F﹊±  ¾& čمجموعn عدد طبيعی فرد متوالی با شروع از يک برابر است باn2:به عبارت ديگر .  
... ( n ) n      21 3 5 2 1  
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·F﹊±  ¾(č مجموعnی حسابی به صورت ی اول يک دنباله ملهجnS n n   2 ی حسابی از طريـق ی عمومی دنباله است. برای يافتن جملهnS كـافی،
  را به دست آوريم. داريم: S2و S1است 

( )*S a ( )*
S S a d a a S S ( )**

S a a

       
 

1 1
2 1 2 2 1 2 1

2 1 2
2''''"  

  شود.  ی حسابی مشخص می ، دنبالهa1و dبا داشتن
·F﹊±  ¾*č ز رویمومی اع ی برای يافتن جمله روش ديگرnSی ، استفاده از رابطهn n na S S     است. 1
·F﹊±  ¾+č توان به صورت زير نوشت: را می لقب ی حالت كلی نكته  

m

n

m m m n m m n n m

S

S

...... ...a a a a a a a a a S S



               

1

1 2 1 1 1 1


  

m)ی حسابی ام يک دنبالهnام تاmيعنی مجموع جملات n)ی ، از رابطهn mS S    آيد. به دست می 1
č1لJ﹞ گر nSا n n 22   ی عمومی دنباله را تعيين كنيد. و جملهباشد، مجموع جملات هفتم تا دهم  4
 čYi1C  

n

a a a a S S S S
S S ( ( ) ) ( ( ) ( ))

S n n

                
  

7 8 9 10 10 7 1 10 6 2 2
10 62 2 10 4 10 2 6 4 6 112

2 4
  

  ) داريم:٦ی ( كار برد. مثلاً با نكته ) را به٦) يا (٥توان يكی از نكات ( ی عمومی می برای يافتن جمله

n n n na S S n n (n ) (n ) a n( )          2 2
1 2 4 2 1 4 1 4 6  

·F﹊±  ¾,č ی حسابی ر دنبالهدn{a گر به جملـه{  ی از رابطـه ،ی اول جملـه nواحـد اضـافه شـود، تغييـرات مجمـوع dو بـه قدرنسـبت aی اول ، ا

n
nS [ a (n )d ]    2   آيد. میدست  به 12

,...داداع  - 1 x , y , ,51   )86(سراسري رياضي خارج از كشور   ی اول اين دنباله كدام است؟ اند. مجموع پانزده جمله حسابی ی ی اول از يک دنباله ، چهار جمله2
٢  ٥٧) ١(/62 5  ٣(67 5/  ٦٨) ٤  

گر مجموع هشت جم  - 2 aی حسابی با جمـلات هدنبالی اول از  لها p 1 1 aو 2 p 2 S)باشـد ٦٠برابـر  1 )8 ، قدرنسـبت دنبالـه 60
  )88رياضي خارج از كشور  (آزاد  قدر است؟ چه
٣  ٧) ٢  ٩) ١(9  ٤(7  

a)اند ی حسابی جملات دوم و هشتم قرينه در يک دنباله  - 3 a ) 2 8 a)ی هفتم برابر چهار است و جمله 0 )7 ی  مجموع هشت جمله .4
  )82(آزاد رياضي   قدر است؟ اول چه

  8)٤  ٤) ٣  ) صفر٢  ١٨) ١
گر جمله اول سه برابر مجموع دوازده جمله ی ی حسابی مجموع بيست جمله در يک دنباله  - 4 ی  باشد، جمله ۶ی سوم برابر  ی اول آن است. ا

  )90(سراسري رياضي   دهم كدام است؟
۱ (۳۲  ۲ (۳۶  ۳ (۳۴  ۴ (۳۸  

  قدرنسبت اين دنباله كدام است؟باشد.  می ١٠ی يازدهم آن برابر  هو جمل ٢ی حسابی برابر  ی اول از دنباله مجموع هشت جمله  - 5
١(1

2  ٢(2
3  ٣(3

2  ٤(3
  )79(سراسري تجربي   4

1ی ماقبل خود به اندازه ی از جمله و هر جمله ٣ی پنجم برابر  ی حسابی جمله در يک دنباله  - 6
ی اول آن  جملـه ١٠مجمـوع تر اسـت.  كم 2

  )82(سراسري تجربي   كدام است؟
١(/32 5  ٣  ٢٥) ٢(27 5/  ٣٠) ٤    

aی حسابی، يک دنباله در  - 7  7 9 2 aو  2  14 8   ی اول كدام است؟ جمله ٢٠است. مجموع  5
٢  ٤٠) ١(40 2  ٣(20 20 2  ٤(40 40 2   

ی اول دنبالـه  است. جملـه ٤٥ی آخر برابر  ی اول از جمله و تفاضل جمله ٢٤٥ای، مجموع تمام جملات  ی حسابی ده جمله يک دنباله در  - 8
  كدام است؟

٣٧) ٤  ١٧) ٣  ١٢) ٢  ٢) ١  
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گر عدد وسط  تشكيل دنباله ،ايم كه تمام اعداد ای قرار داده عدد ديگر به گونه ٧، bو aبين دو عدد  - 9 باشد، مجموع  ١٢ی حسابی دهند. ا
  دنباله كدام است؟ یها تمام جمله

١٢٠) ٤  ٩٦) ٣  ٨٤) ٢  ١٠٨) ١  
n{aی حسابی در دنباله  -10 گ { aرا a a  2 7 12   ی اول دنباله كدام است؟ جمله ١٣باشد، مجموع  15

٣  ١٣٠) ٢  ٦٥) ١(/32 5  ٢٦٠) ٤  
  ی اول از اين دنباله برابر صفر است؟ جملهچند ی سوم است. مجموع  ی هفتم نصف جمله ی حسابی غيرثابت، جمله در يک دنباله  -11

  )88تجربي خارج از كشور  ي(سراسر    ١٩) ٢    ١٨) ١

٢١) ٤    ٢٠) ٣  
naام به صورتnی ی حسابی جمله در يک دنباله  -12 n 3   )89(سراسري تجربي   ی اول اين دنباله كدام است؟ جمله ١٥است. مجموع  52

١٣٥) ٤  ٩٠) ٣  ١٠٥) ٢  ١٢٠) ١  

naی در دنباله  -13 n (n )  2   )89(آزاد تجربي   اول كدام است؟  ی جمله ١٩، مجموع 21
٢  ١) ١(399  ٤  ٤٠١) ٣(400  

,...ی حسابی مجموع چند جمله از دنباله  -14 , ,2 6   )85(آزاد پزشكي   ی سيزدهم است؟ ، برابر با جمله10

  جمله ٨) ٤  جمله ٥) ٣  جمله ٦) ٢  جمله ١٠) ١

nی عمومی آن و جمله ٢٤ی حسابی  مجموع جملات يک دنباله  -15
na   1
3   قدر است؟ است. تعداد جملات چه 6

٤٨) ٤  ٢٤) ٣  ١٨) ٢  ١٢) ١    

log...ی جواب معادله  -16 x log x log x log x    4 6 163 3 3 3
  ، كدام است؟36

٣  ٩) ٢  ٣) ١(3  ٢٧) ٤  
...ی از معادله xمقدار  -17 x    1 5 9   )73(آزاد رياضي   كدام است؟ 231

٣٧ )٤  ٤١ )٣  ٣٩ )٢  ٤٣ )١  
,...ی حسابی در دنباله  -18 x , , 27   )87(آزاد رياضي خارج از كشور   ، مجموع جملات منفی كدام است؟21

١(135  ٢(150  ٣(75  ٤(270  
a...ی حسابی در دنباله  -19 ,b , , ,8   )77(آزاد رياضي   ، مجموع جملاتی كه عدد دو رقمی هستند، كدام است؟12

١١٨٨) ٤  ١١٩٦) ٣  ١٣٠٠) ٢  ١٢٠٠) ١  
  باشد، كدام است؟ ٤ها  كان آنمجموع تمام اعداد دو رقمی كه رقم ي  -20

٩٧٢) ٤  ٥٠٤) ٣  ٤٨٦) ٢  ١٠٠٨) ١  
)...ی هر دسـته، مجـذوركامل باشـد: كنيم كه آخرين جمله بندی می عداد طبيعی را به طريقی دستها  -21 ) , ( , , ) , ( , , , , ) ,1 2 3 4 5 6 7 8 9 .

  )84 خارج از كشور تجربي(سراسري   ی دهم كدام است؟ مجموع جملات در دسته
١٧٤٨) ٤  ١٧٢٩) ٣  ١٧١٠) ٢  ١٦٩١) ١  

ی آن دســته باشــد،  كنيم كــه تعــداد جمــلات هــر دســته برابــر بــا شــماره بندی مــی اعــداد طبيعــی فــرد را بــه طريقــی دســته  -22
( ),( , ),( , , ), ...1 3 5 7 9   )91(سراسري رياضي خارج از كشور   ی بيستم كدام است؟ ی آخر در دسته جمله ،11

۱ (۴۱۵  ۲ (۴۱۹  ۳ (۴۲۱  ۴ (۴۲۳  
nSی ی حسابی از رابطه يک دنباله اول ی جمله nمجموع  - 23 n n 2   قدر است؟ آيد. مجموع جملات هفتم و هشتم و نهم چه به دست می 2

  )81(آزاد پزشكي   ٧٦) ٤  ٣٦) ٣  ٥١) ٢  ٧٢) ١

nبه صورت حسابیی  ی اول از يک دنباله جمله nمجموع  -24
n(n )S 


3

وپنجم  ی بيسـت است. مجموع جملاتی از اين دنباله كه از جمله 4
  )89(سراسري تجربي خارج از كشور   وپنجم ختم شوند، كدام است؟ ی سی شروع و به جمله

١٥٤) ٤  ١٤٨) ٣  ١٤٥) ٢  ١٣٢) ١  
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nورتص ی حسابی به ی اول از يک دنباله جمله nمجموع  -25
n(n )S 


15

ی  مجموع جملات بـا شـروع از جملـه دنبالهاست. در اين  6
  )90(سراسري رياضي خارج از كشور  ی هجدهم، كدام است؟ هفتم و ختم به جمله

٢  ٩) ١(29
3  ٣(49

3  ١٨) ٤   

گر  -26 ,به صورت nSی ی اول دنباله ی حسابی و سه جمله ی اول يک دنباله جمله nعمجموnSا ,1 3 32 ی چهـارم ايـن  باشند، جملـه 2
S)دنباله   )85(سراسري انساني   كدام است؟ 4(

١(7
2  ٣  ٤) ٢(9

2  ٥) ٤  

n) و مجموع١عدد طبيعی فرد متوالی (با شروع از  nاختلاف مجموع  -27      كدام است؟ nاست. ٢٧برابر  ،عدد طبيعی فرد متوالی اوليه 1
  )84(سراسري انساني   ١٦) ٤  ١٥) ٣  ١٤) ٢  ١٣) ١

گر  -28 n{aی حسابی ی اول دنباله جمله nمجموع nSا Sباشد و داشته باشيم { S 6 10  naی ی اول دنبالـه ، مجموع شانزده جمله12
  ست؟كدام ا

  ٩٦) ٤  ٢٤) ٣  ) صفر٢  ١٢٠) ١

Sی حسابی غيرثابت در يک دنباله  - 29
S 7

3
49
aاست. مقدار 9

a
7
3

  است.)  ی اول دنباله جمله nمجموع nSی عمومی و جمله naكدام است؟ ( 

١(15
7  ٣  ٢) ٢(7

3  ٤(13
5  

aی حسابی در يک دنباله  -30  1 3 aو 2  2 5 ی دومش  قدر از مجموع چهار جمله نباله چهی چهارم اين د مجموع چهار جمله .2
  )88(آزاد رياضي خارج از كشور     است؟بيشتر 

٣٢) ٤  ١٦) ٣  ٦٤) ٢  ٨) ١  
ترين اين اعداد  باشد. كوچک  می ١٣٠ی آخر  جمله ٥و مجموع  ٥٥ی اول  جمله ٥اند. مجموع  ی حسابی ده عدد جملات متوالی از دنباله  -31

  )87(سراسري انساني   كدام است؟
٦) ٤  ٥) ٣  ٤) ٢  ٣) ١  

  ی يازدهم اين دنباله كدام است؟ باشد. جمله  می ٣٠ی بعدی  و مجموع پنج جمله ١٥ی اول  چهار جمله ی حسابی، مجموع در يک دنباله  -32
١(/7 5  ٣  ٨) ٢(8   )85خارج كشور رياضي (سراسري   ٩) ٤  /5

1ی اول آن، جمله ۵ی حسابی، مجموع  در يک دنباله  -33
  ی اول است؟ ی دوم چند برابر جمله ی بعدی است. جمله مجموع پنج جمله 3

١(3
2    ٢(5

    )91(سراسري تجربي خارج از كشور   2

٤ )٤    ٣ )٣     
تر است.  برابر مجموع دو عدد كوچک ٦تر،  زرگو مجموع سه عدد ب ١٠٥اند برابر  ی حسابی مجموع پنج عدد كه جملات متوالی از دنباله  -34

  )89(سراسري انساني   ترين اين اعداد كدام است؟ بزرگ
٤١) ٤  ٤٠) ٣  ٣٩) ٢  ٣٨) ١  

ی اول كدام  باشد. جمله می ١٥٠و مجموع جملات رديف زوج  ١٣٥ی حسابی، مجموع جملات رديف فرد  ی اول از دنباله در بيست جمله  -35
  )85ز كشور (سراسري تجربي خارج ا  است؟

  ٣) ٤  ٢) ٣  ١) ٢  ) صفر١
گر يک واحد به قدرنسبت جملات افزوده شود، آن در يک دنباله  -36     قدر افزوده خواهد شد؟ ی اول چه جمله ٢٠گاه به مجموع  ی حسابی ا

  )83(سراسري رياضي   ١٩٠) ٤  ١٨٠) ٣  ١٧٠) ٢  ١٦٠) ١
گر به جمله در يک دنباله  -37 ی اول چـه  واحد كم كنيم، در مجمـوع بيسـت جملـه ٢از قدرنسبت  واحد اضافه كنيم و ٣ی اول  ی حسابی ا

  گيرد؟ تغييری صورت می
  شود.  واحد كم می ١٦٠) ٤  شود.  واحد كم می ٣٢٠) ٣  شود.  واحد اضافه می ١٦٠) ٢  شود. واحد اضافه می ٣٢٠) ١

,...ی حسابی ی مشترک دنباله جمله  مجموع اولين بيست  -38 , ,1 5 ,...ی حسابی بالهو دن 11 , ,1 5   كدام است؟ 9
٢٢٨٠) ٤  ٢٦٠٠) ٣  ٢٥٠٠) ٢  ٢٣٨٠) ١  
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۲ي  درسنامه

واحـد كـالا بـه  ٩٠مرتباً  ،كند و درنظر دارد كه پس از گذشت هريک سال واحد كالا توليد می ٨٠٠يک شركت توليدی تا پايان سال اول   -39
  تواند توليد كند؟ د كالا میسال جمعاً چند واح ٤ايد. پس از گذشت توليد سال قبل بيافز

٣٨٦٠) ٤  ٣٧٦٠) ٣  ٣٧٤٠) ٢  ٣٦٨٠) ١  
پول بدهد، به اين  سعيدسعيد به صورت ماهانه به  تومان خريداری كند. قرار شد پدر ٤٠٠٠٠٠تاپ گاج به قيمت  خواهد يک لپ سعيد می  -40

تواند پول مورد نياز برای خريـد  سعيد می ماهز چند بگيرد. پس ا از ماه قبل تومان بيشتر ٢٠٠٠تومان و هر ماه  ١٠٠٠٠ترتيب كه ماه اول 
  تاپ را داشته باشد؟ لپ
١٨) ٤  ٢٠) ٣  ١٠) ٢  ١٢) ١  

تـر از ارتفـاع  متـر كم ٢٥رسد و در هر ساعت متوالی بعدی،  متری می ٨٠٠، به ارتفاع پس از يک ساعتكوهنوردی برای صعود به قله،   -41
  متری صعود كند؟ ٥٧٠٠تواند به ارتفاع  میاين كوهنورد  ،كند. در چند ساعت صعود می قبلی

١٠) ٤  ٦) ٣  ٨) ٢  ١٢) ١  
گـر  می متر سـانتی ٣٠متر به  سانتی ٤٥طور يكنواخت از پايين به بالا، از  های يک نردبان به ی پله اندازه  -42 رسـد. ا

4/ها مجموع طول پله   متر باشد، اين نردبان چند پله دارد؟ 5
٢٤) ٤    ١٢) ٣  ٣٠) ٢  ١٥) ١  

دنباله جملات  هندسي مجموع    ي 
  ی هندسی يادآوری دنباله

را  اين عدد ثابـت آيد. د ثابت به دست میی قبلی در يک عد ضرب جملهاز ) هرجمله ی اول غير از جملهاز اعداد است كه در آن (  ی هندسی يک دنباله دنباله
n{aهندسی ی دهيم. در دنباله مايش مین qگوييم و با قدرنسبت می }:  

۱(a1 ی اول است. جمله    
گر۲ nباشد، qقدرنسبت ) ا

n

a a a...q
a a a 

   2 3
1 2 1

q)است. ) 0  

a)ی اول اشتن جملهام با دnی جمله )۳ nی از رابطه ،(q)و قدرنسبت 1(
na a q  1

  آيد. دست می به  1

m(aامmی ام با داشتن جملهnی ) جمله۴ nی از رابطه ،(q)و قدرنسبت ( m
n ma a q  آيد. دست می به  

گر۵ ppباشند،  اين دنبالهاز ی متفاوت  دو جمله qaو pa) ا q

q

a
q

a
  .است  

كم است. ی نمايی ی هندسی رابطه ) بين جملات دنباله۶ nطوركلی هر نمايش به فرم به حا
na pr ی هندسی با قدرنسبت ، نمايش يک دنبالهr 

  ی جمله را قرار دهيم.  ، شمارهnهر جمله كافی است به جای است. برای يافتن
  ی هندسی دهند، قدرنسبت اين ی اعداد حاصل، تشكيل يک دنباله عدد را طوری قرار دهيم كه دنباله mتعداد، bو a) هر گاه بخواهيم بين دو عدد۷

mی از رابطه (q)دنباله bq
a

 1  آيد. دست می به  

aی اول و جمله qی هندسی با قدرنسبت باله) در دن۸ 1 گر0 q، ا  گر باشد، آن 0 qگاه دنباله يكنوا و ا    باشد، دنباله غيريكنوا است. 0
n{aی هندسی ) در دنباله۹ pی رابطه در طبيعی كه lو p،q،n،m، برای هر{ q n m l      ، داريم:صدق كنند 2

n m p q ln m p q l a a a a (a )         22  
  ی هندسی مجموع جملات دنباله

n{aی هندسی در دنباله   شود: ند و تعريف میده نمايش می nSی اول را با نماد  جمله n، مجموع{
n n

...a a a S   1 2  
گر naوی اول  جمله a1ا 1 ی جمله(n ) q)ی هندسی باشند قدرنسبت دنباله qام و1 )   آيد: دست می های زير به ی اول از رابطه جمله n، مجموع1

n n
n

a a a a
S

q q
  

 
 

1 1 1 1
1              يا             1

n n

n
a ( q ) a (q )

S
q q
 

 
 

1 11 1
1 1  

č1لJ﹞ ی اول را بيابيد. جمله ۴است. مجموع  ۶۰ی پنجم برابر  جملهو  ۱۵ی سوم برابر  غيرصعودی، جمله ی هندسی در يک دنباله  
 čYi1C   a

q q q q ( )*a


         


3 5 3 2
5

15 60 4 4 2 21560 ''''''''''"  

( )*a a q a ( ) a    2 2
3 1 1 1

1515 2 4''''"  

 غيرصعودی



 حسابان  14   

  روش اول:
a

q

( ( ) ) ( )a ( q )
S

q ( )





  
   

  

4154 1 41
4 2

15 151 2 151 754 4
1 1 2 3 4  

  روش دوم:
    a a

S
q ( )


   

  
1 5

4

15 60 754
1 1 2 4  

·F﹊±  ¾"č  گر در n{aی هندسی نبالهدا   نمايش دهيم، داريم: nSی اول را با نماد جمله n، مجموع{
n nn n n

n n

S S S
q q

S S


   2 21  

č1لJ﹞ 5،ی اول ی هندسی مجموع هشت جمله ک دنبالهدر ي
  ی اول است؟ ی هفتم چند برابر جمله ی اول است. جمله مجموع چهار جمله 4

 čYi1C  S SS S
q q q q ( )*S S


         

8 4
5
44 4 48 2 4

4 4
5 1 21 1 4 4 2''''''''''"  

    ( )*a
q q

a
   67 1 67

1
2 1
2 8

( )  

·F﹊±  ¾# čی عمومی از روی يافتن جمله برایnSی توان از رابطه ، میn n na S S   aچنين داريم استفاده كرد. هم 1 S1 aو 1 S S 2 2 ، در 1

S نتيجه S S
q

S S


  2 1 2
1 1

1.  
·F﹊±  ¾$č مجموع جملاتmام تاnام(m n)، :برابر است با  m m n n m...a a a S S     1 1  

گر در دنباله |ی هندسی، ا q |  ی جملات كه به اختصار حالت مجموع همه  شوند. در اين تر می از لحاظ قدرمطلق كوچکباشد، جملات دنباله رفته رفته  1

aی شود از رابطه یگفته م» حد مجموع«به آن 
S

q



1

  آيد . دست می به 1

č1لJ﹞ مجموع  حاصل...   1 1 11 2 4   چه قدر است؟ 8
 čYi1C  a

S
q



   
   

1 1 1 2
1 1 312 2

( )  

,...ی هندسی  دنباله  -43 x , ,12   )86ي (سراسري رياض  ی اول آن كدام است؟ غيرنزولی است. مجموع شش جمله 2
١(41

32  ٢(21
16  ٣(11

8  ٤(23
16  

16و ٢بين دو عدد   -44 هشـت  ايـناند. مجمـوع  ی هندسی تشكيل داده اند كه هشت عدد حاصل، دنباله ، شش عدد چنان درج شده2
  )88(سراسري رياضي خارج از كشور   عدد كدام است؟

١(( )30 2 2  ٢(48 2  ٣(( )30 2 1  ٤(( )36 2 1  
عـدد  ۵مجمـوع ايـن ی هندسی دهند،  ، سه عدد چنان درج شده است كه پنج عدد حاصل تشكيل يک دنباله۴و  ۳۲۴بين دو عدد   -45

    )91(سراسري رياضي خارج از كشور   مثبت كدام است؟
۱ (۴۸۲  ۲ (۴۸۴  ۳ (۴۸۶  ۴ (۴۸۸  

a,...صورت ی هندسی صعودی به در يک دنباله  -46 , ,b ,4   )89 (سراسري رياضي خارج از كشور  ی اول كدام است؟ مجموع شش جمله ،9
١(381 8  ٢(781 8  ٣(382 8  ٤(183 8  

...حاصل  -47 ...A ( x x x )( x x x )        2 8 2 81 xبه ازای 1    )82(سراسري رياضي   كدام است؟ 2
٥١٦) ٤  ٥١٢) ٣  ٥١١) ٢  ٥٠٧) ١  

,...ی هندسی ی دنباله مجموع چند جمله  -48 , ,6 12   )80(آزاد تجربي   است؟ ١٠٢٦، برابر 24
١٢) ٤  ٦) ٣  ٨) ٢  ٩) ١  

2ی هندسی، هر جمله در يک دنباله  -49
گر مجموع پنج جمله جمله 3 211ی اول آن ی قبلی آن است. ا

      ی اول كدام است؟ باشد، جمله 27
  )90از كشور (سراسري انساني خارج     ٢) ٢    ١) ١
٤) ٤    ٣) ٣    
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گر مجموع چهـار جملـه تر از جمله ی اول دو واحد كم ی هندسی، جمله در يک دنباله  -50 باشـد،  ٦ی اول دنبالـه مسـاوی  ی پنجم است. ا
  قدرنسبت دنباله كدام است؟

٣  ٣) ٢  ٤) ١(3
4  ٤(4

3 

گر جمله ١٠واحد از مجموع  ٦٤٠ی اول  جمله ١٩مجموع  ی هندسی، در يک دنباله  -51  ٢قدرنسبت دنباله  ی اول همان دنباله بيشتر است. ا
  ی اول دنباله كدام است؟ جمله ٩گاه مجموع  باشد، آن

١(3
4  ٢(5

4  ٣(3
8  ٤(5

8  

qی هندسی با قدرنسبت در يک دنباله  -52    )86(آزاد رياضي   ی اول است؟ ی اول چند برابر مجموع سه جمله ، مجموع شش جمله2
٩) ٤  ٨) ٣  ٧) ٢  ٦) ١  

)ی اول ی هندسی مجموع ده جمله در يک دنباله  -53 )4 2 ی اول  جملـه ٨است. در اين دنباله مجمـوع ی اول  جمله ٥برابر مجموع  1
  )89(آزاد رياضي   ی اول است؟ چند برابر مجموع چهار جمله

١٧) ٤  ٩) ٣  ٣) ٢  ٥) ١  
,ی هندسی ... در دنباله  -54 , ,1 2  )90(سراسري تجربي خارج از كشور   ی اول آن است؟ ی اول چند برابر مجموع هفت جمله ، مجموع چهارده جمله4

١٢٩) ٤  ١٢٧) ٣  ٦٣) ٢  ٦٥) ١     
    ی پنجم است؟ ی اول چند برابر جمله جمله باشد. می ١٥٣ی اول  و مجموع شش جمله ١٣٦ی اول  جمله ی هندسی، مجموع سه در يک دنباله  - 55

١(81
  )89(سراسري رياضي   ١٦) ٤  ٩) ٣  ٨) ٢  16

,...ی هندسی در دنباله  -56 ,12   )81 تجربي(آزاد   ی دوم است؟ ی اول چند برابر مجموع پنج جمله جمله پنج، مجموع 2

١(102  ٢(22  ٤  ٢) ٣(52  
1/روز كاری هفته، هـر روز دسـتمزد او را ٦ن تومان بپردازد و تا پايا ٣٢٠كارفرمايی به يک كارگر پيشنهاد كرد كه دستمزد روز اول را   -57 5 

  روز اول هفته كدام است؟ ٦های  برابر دستمزد روز قبل پرداخت كند. مجموع دستمزد
٦٩٥٠) ٤  ٦٨٥٠) ٣  ٦٧٥٠) ٢  ٦٦٥٠) ١  

كنيم و به همين ترتيب  مانده را رنگ می باقیكنيم، سپس نيمی از مساحت  متر است. ابتدا نيمی از مساحت آن را رنگ می ١طول ضلع مربعی   - 58
  درصد مربع رنگ شده است؟ ٩٠زنيم. حداقل پس از چند مرحله بيش از  ی قبل را رنگ می مانده از مرحله در هر مرحله نيمی از مساحت باقی

٥) ٤  ٤) ٣  ٣) ٢  ٦) ١  
,...ی هندسی حد مجموع جملات دنباله  -59 , ,9 273 4   )88اسري انساني خارج از كشور (سر  كدام است؟ 16

٣  ١٢) ٢  ٩) ١(/12 5  ٤(13 5/  

...حاصل  -60
( ) ( )

   
  2 3

1 1 11 2 1 2 1 2 1
  كدام است؟ 

١(2
2  ٢( 21 2  ٣( 2

2  ٤( 21 2  

log ی ی جملات دنباله مجموع همه  -61 , (log ) , (log ) , ...2 3
10 10 102 2   كدام است؟ 2

١(log54  ٢(log25  ٣(log52  ٤(log4 5  

)تحاصل عبار  -62 ) ( ) ( ) ...     1 1 1 1 1 1
2 4 4 16 8   )78(آزاد رياضي   ، كدام است؟64

٢  ١) ١(4
3  ٤  ٢) ٣(5

4  

,...پايان ی هندسی بی با ضرب هر يک از جملات دنباله  - 63 , ,100 20     شود؟ ی به وجود آمده چه عددی می در قدرنسبت آن، حد مجموع دنباله 4
١٠٠) ٤  ٧٥) ٣  ٤٥) ٢  ٢٥) ١  

  اين دنباله كدام است؟ ی شمار جمله مجموع بیباشد.  می ١٦ی چهارم  و جمله ٢٤ی سوم  جمله ی هندسی در يک دنباله  -64
  )89(سراسري انساني خارج از كشور     ١٥٦) ٢    ١٥٢) ١
١٦٨) ٤    ١٦٢) ٣  
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nام آن برابرnی ی هندسی كه جمله حد مجموع جملات دنباله  -65
na   1215 3(   )73(آزاد پزشكي   ، برابر است با:است (

١(9    ٩) ٢  
١٥) ٤    ١٢) ٣  

گر مجموع   -66 nی عمومی ی هندسی با جمله جملات دنبالهی  همها
na q  2   باشد، قدرنسبت اين دنباله كدام است؟ 6برابر 15

١(4
9  ٢( 49  ٣(2

3  ٤( 2
3  

گر جمله  -67   ی هندسی كدام است؟ باشد، آن گاه قدرنسبت اين دنباله ١٢جملات آن  تمام و مجموع ٣ی هندسی برابر  ی دوم يک دنباله ا

١(2
5  ٢(3

7  ٣(1
2  ٤(4

11  

    ی سوم است؟ ی اول چند برابر جمله ی اول برابر با نصف مجموع جملات بعدی است. جمله ی هندسی نزولی نامحدود، جمله در يک دنباله  - 68

١(9
4  ٢(3

4  ٣(9
2  ٤(3

  )75(سراسري رياضي   2

  ی جملات برابر باشد، قدرنسبت دنباله كدام است؟ ی اول با مجموع بقيه جمله هشتی هندسی با جملات منفی، مجموع  اگر در يک دنباله  - 69

١(4
1
2

  ٢( 4
1
2

  ٣(8
1
2

  ٤( 8
1
2

  

گر مجموع   -70 100ايـن دنبالـه برابـر تمام جملاتو مجموع مربعات  ١٠هندسی برابر با  ی های يک دنباله جملهی  همها
باشـد، مجمـوع  3

  ی هندسی كدام است؟ ی اول و قدرنسبت دنباله جمله

١(13
3  ٢(9

4  ٣(11
2  ٤(12

5  

  ی سوم آن كدام است؟ است. جمله ١٨ی زوج  و مجموع جملات مرتبه ٥٤ فرد ی ی هندسی نزولی، مجموع جملات مرتبه در يک دنباله  -71

٣  ٨ )٢  ٤) ١(16
3  ٤(8

3  

0/ی هندسی قدرنسبت يک دنباله  -72 گر جمله ١ جملات آن تمام و مجموع 1 ترتيب برابر  ی حسابی به ی اول و قدرنسبت يک دنباله است. ا
  )89(آزاد انساني     ی حسابی برابر است با: ی نخست دنباله مجموع سه جملهی هندسی مذكور باشد؛  سبت دنبالهی اول و قدرن جمله

١(/2 7    ٢) ٢  
٤    ٣) ٣(3 3/   

ی حسـابی  ی نخست دنباله ترتيب با هم برابرند. مجموع سه جمله ی هندسی به ی حسابی و يک دنباله های اول و دوم يک دنباله جمله  -73
2ی هندسی و قدرنسبت دنباله ١٨برابر 

  )86(آزاد انساني   ی هندسی، مساوی با چه عددی است؟ است. حد مجموع دنباله 3

٢٧) ٢    ١٩) ١    
٤٨) ٤    ٣٦) ٣  

 درصد از طول ٢٠كند،  هر بار كه به محور برخورد میكند و  واحد حركت می ١ی  قطر اوليههای بالای يک محور با  دايره موجی بر روی نيم  -74
  ای از اعداد حقيقی است. مجموع جملات اين دنباله كدام است؟ های متوالی، دنباله دايره ی محيط اين نيم شود. اندازه قطر آن كاسته می

١(2    ٢(3  

٣(32    ٤(52  

گر پس از هر بار برخورد به زمين، نصف ارتفاع قبلی بالا رود، مجموع متری رها می aاز ارتفاع توپی را  -75 هايی كه توپ  مسافت تمام كنيم. ا
  كند كدام است؟ طی می

١(a3
2  ٢(a2    ٣(a5

2  ٤(a3  

گر اوساط   -76 را به هم وصل كنيم تا مربع جديدی به وجود آيد و اين عمل را بـه دفعـات تكـرار كنـيم، مجمـوع aمربعی به ضلع اضلاعا
    ها كدام است؟ اين مربع ی همه های مساحت

١(a2

4  ٢(a2

2  ٣(a22  ٤(a23  
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  پذيري بخش  و    ها اي جملهچند  تقسيم ۳ي  درسنامه
  ي تقسيم قضيه

گر m)تقسيم كنيم mی از درجه B(x)ای را بر چندجمله nی درجه از P(x)ای جملهچند ا n)فردی  ی منحصـربه مانـده ، خارج قسـمت و باقی
Rو Q(x)مانند (x) آيد كه درآن پديد میQ(x) ی از درجه(n m) وR (x) كثر از m)ی درجه حدا )   داريم: است. 1

P(x) B(x) . Q(x) R (x)
   

   

  
·F﹊±  ¾"č ی تقسيم مانده باقیP(x) برx a برابر است باP(a).  

·F﹊±  ¾# čی تقسيم مانده یباقP(x) برax b برابر است باbP
a

( ).  

č1لJ﹞ ی تقسيم مانده باقیP(x) x x x  4 23 xبر 2 2   را بيابيد. 1
 čYi1C  

x x    12 1 0 2  

P       4 21 1 1 1 1 3 293 2 12 2 2 2 16 4 16
( ) ( ) ( ) ( )  

·F﹊±  ¾$č هرگاهR (x)    بود و برعكس.پذير خواهد  بخش B(x)بر P(x)باشد، 0
·F﹊±  ¾&č دست آمده را در  ی به م، نتيجهدهي عليه را برابر صفر قرار می ای ديگر، مقسوم ای به چندجمله ی تقسيم يک چندجمله مانده برای يافتن باقی

  دهيم. داخل مقسوم قرار می
č1لJ﹞ ی تقسيم مانده باقیP(x) x x x   3 2 xبر 1 2   را بيابيد. 1
 čYi1C  

x x ( )*   2 21 0 1  
( )*P (x) x x x x x x x R (x) x x x             3 2 2 21 1 1 1 1 2  

·F﹊±  ¾(č گر x)بر P(x)ا x ) x)و 1 x ) n(xو ... و 2 x ) پذير باشد، داريم: بخش  
n...P (x) (x x )(x x ) (x x ).Q(x)   1 2  

·F﹊±  ¾*č گر باقی Tبر P(x)ی تقسيم مانده ا (x) برابرR (x)  صـورت بهباشد، با كم كردن هر عبـارتی(x).T (x) R (x)  ازP(x)، عبـارت 
Tبر حاصل (x) شود. پذير می بخش  

·F﹊±  ¾+č بر عبارتی مانندبزرگی  ی تقسيم عبارتی (اغلب با درجه مانده هرگاه باقی (x x 2 xيا 1 x 2 2 ا اتحـاد چـاق و لاغـر ارتبـاط كـه بـ( 4
xقسمت لاغر( دری تقسيم را نوشته و طرفين را  خواسته شود، قضيه دارند) 1 ياx 2كنيم. ) ضرب می  
č1لJ﹞ ی تقسيم مانده باقیx26 برx x 2   را بيابيد. 1
 čYi1C  (x )

x (x x )Q(x) R (x) x (x ) (x ) (x x )Q(x) (x ) R (x)
 

          
126 2 26 21 1 1 1 1'''''''"      

x x (x )Q(x) (x )R (x)     27 26 3 1 1  
xی تقسيم مانده باقی x27 xبر 26 3 Rاست بابرابر  1 (x) (x ) R (x) 1   . داريم:1

x x ( )*    3 31 0 1  


( )*

R (x)

P (x) (x ) (x ) x R (x) x (x ) (x )       3 9 3 8 2 2
1 1 1 1 1''''"  

xبر x26تقسيم ی مانده بنابراين باقی x 2 x)برابر است با 1 ) 1.  
·F﹊±  ¾, č  

n nx a برx a پذير است، هرگاه بخشn .عددی فرد باشد  
n nx a برx a پذير نيست. گاه بخش هيچ  
n nx a برx a هرگاه پذير است، بخشn .عددی زوج باشد  
n nx a برx a پذير است. همواره بخش  

 مقسوم از 
 nدرجه ی

مقسوم عليه از 
 mدرجه ی

خارج قسمت 
 از درجه ی 

n m 

باقی مانده  از 
كثر  درجه ی حدا

m  1 
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·F﹊±  ¾- č  
گر n    :، داريمعددی طبيعی باشد nا n n ...(x ) (x )(x x )      1 21 1 1  
گر n    عددی فرد باشد، داريم: nا n n n ...(x ) (x ) (x x x )        1 2 31 1 1  

¿¨﹋ E©1W čaG  
گ n    :، داريمعددی طبيعی باشد n را n n n n...(x a ) (x a) (x x a a )       1 2 1  
گر n    :، داريمعددی فرد باشد nا n n n n...(x a ) (x a) (x x a a )       1 2 1  

گر خارج  -77 xقسمت تقسيم ا x 35 14 xبر 3  xباشد، مقدار آن به ازای ای يک چندجمله 2  2 72(سراسري رياضي   كدام است؟(  

١(9  ٢(4  ١٢) ٤  ٦) ٣  
x)در تقسيم عبارت  -78 ) (x ) x  2 32 xبر 2 2   )81ي (آزاد رياض  قدر است؟ قسمت چه ، خارج4

١(x x2 2  ٢(x  1  ٣(x 2 2  ٤(x 2 4  
گر باقی  -79 fی تقسيم مانده ا (x) برx 5 fی تقسيم مانده باشد، باقی Rبرابر 1 (x)3 برx  1

  كدام است؟ 5

١(R3
5  ٢(R5

3  ٣(R1
5  ٤(R3  

xی تقسيم عبارت مانده باقی  -80 ax x ax   4 3 2 2 xبر 1   )80(سراسري رياضي   باشد؟ كدام می aاست. ٤برابر  1

١(4  ٢(1  ٤) ٤  ١) ٣  
گر باقی  -81 xای ی تقسيم چندجمله مانده ا mx 42 xبر 2 xآن بر تقسيم ی مانده باشد، باقی ٢برابر  1      كدام است؟ 1

١(4  ٢(6  70(سراسري رياضي   ٦) ٤  ٤) ٣(  
P(x)دو عبارت  -82 x x  22 Q(x)و 1 x ax  33 xدر تقسيم بر 2   كدام است؟ aدارند.  ی مساوی مانده ، باقی1

١(1  ٢(3  ٣) ٤  ١) ٣  
گر چندجمله  -83 P(x)ای ا x Ax B  3 برx xم آن بری تقسي هماند پذير بوده و باقی بخش 1  ی  مانـده باشـد، باقی 3مساوی 2

xبر P(x)تقسيم    كدام است؟ 1
١(6  ٢(5  ٣(4  ٤(3  

84- f (x) است كه بر یدرجه دوم ای چندجملهx xو 1  گـر پـذير می بخش 3 fباشـد. ا ( )  0 fی تقسـيم مانـده باشـد، باقی 9 (x) 
xبر    كدام است؟ 1
١(18  ٢(6  ٣(15  ٤(12  

fای چندجمله  -85 (x) را يک بار برx xو بار ديگر بـر 1  ی  مانـده اند. باقی شـده ٣و  ١ترتيب  ها بـه  مانـده باقی ايم و تقسـيم كـرده 1
fتقسيم (x) برx 2     كدام است؟ 1

١(x  3  ٢(x  2  ٣(x 2 2  ٤(x 2 3  
fتقسيم ی مانده باقیاگر   - 86 (x) برx 2 xبرابر 4 2 x، بر1  xو بر Aبرابر 2 Aگاه باشد، آن Bبرابر 2 B 90(آزاد رياضي   كدام است؟(  

٨) ٤  -٢) ٣  ٢) ٢   ٨) ١-  
xی تقسيم عبارت مانده باقی  -87 x x x x x     11 9 7 5 3 xبر 1 2   )84(آزاد رياضي   كدام است؟ 1

١(x  1  ٢(x 5 1  ٣(x 11 1  ٤(x 6 1  
xی تقسيم مانده باقی  -88 x x x   8 7 33 2 2 xبر 4 x2 كدام است؟  

١(x 2 4  ٢(x 4 2  ٣(x  4  ٤(x 2 2  
گر  -89 Rا (x) ی تقسيم عبارت مانده باقیx x x x x   7 21 41 xبر 81 x3 ،باشدR(   )71(سراسري رياضي   كدام است؟ 1(

  ) صفر٤  ١) ٣  ٥) ٢  ٣) ١
xعبارت  -90 ax bx  4 24 2 xبر 1 2 aپذير است. بخش 4 b 86(سراسري رياضي   كدام است؟(  

١( 158  ٢( 1716  ٣(17
16  ٤(15

8  
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